

## 路加福音6:1-11

### 從守安息日看主的教導

這段經文中，可以看到宗教領袖們反對耶穌的原因，都同安息日有關。對於同一件事，法利賽人和耶穌都是以律法為根據，但看法卻完全的相反。怎麼會有這麼大的差別呢？

這樣的情況也出現在教會中，弟兄姊妹為一些關於信仰的事討論甚至爭論，引經據典地說對方的不對。到底是誰對？誰錯呢？我給何分辨呢？

今天的經文可以給我們一些啟發。

#### 一，分辨甚麼是主的教導與甚麼是人的傳統

##### 路加六：1-5

門徒在麥田裏作了甚麼，以致引起法利賽人的抗議？

路加說，「祂的門徒掐了麥穗，用手搓著吃。」顯然他們經過麥地的時候，因為餓了，就掐下麥穗，用手搓著吃。

這有甚麼不對？

申命記23:25，「你進了鄰舍站著的禾稼，可以用手摘穗子，只是不可用鐮刀割取禾稼。」可見這是律法允許，他們並沒有違背律法。

那麼問題出在那裏？問題在於他們是在安息日作這事。

猶太人的「安息日，」即一週的第七日，等於現在的星期六，從星期五日落時分開始，至次日日落時分結束。

舊約聖經創世記第二章記載，神曾用六天創造天地萬物，在第七天就安息了。

出埃及記20：8-11當記念安息日，守為聖日。六日要勞碌作你一切的工，但第七日是向耶和華你神當守的安息日。這一日你和你的兒女、僕婢、牲畜、並你城裏寄居的客旅、無論何工都不可作，因為六日之內、耶和華造天、地、海、和其中的萬物，第七日便安息。所以耶和華賜福與安息日、定為聖日。

從這段聖經可知，安息日是神設立的。這一天是聖日，要來到神面前敬拜神。所以安息日是親近神，敬拜神的日子。為了讓以色列民可以專心敬拜神，不要再為世事忙碌，所以要求他們安息日這天什麼工都不可作。

背境註釋：

聖經中的法利賽人，是來自一個宣稱最嚴守律法的猶太教團體，為了堅守神的律法，護衛律法，他們在律法之外加上解釋和應用的方法。他們的熱心及對律法的忠誠本應贊賞。可是，他們卻漸漸發展到傳統大於律法真正的意思。就拿這裡的安息日為例。為了解釋律法的一句話

「無論何工都不可作。」，法利賽人就訂下了三十九條傳統禁例。當中收割、打穀也算工作，而掐麥穗就等於收割，用手搓麥穗就等於打穀！

所以，耶穌的門徒在安息日那天經過麥地，餓了就掐下麥穗用手搓著吃，雖然這是律法所允許的。但是他們違反了法利賽人解釋和應用律法的傳統，那就等於違反了律法！其實，門徒並沒有違背律法，他們只是違反了法利賽人的傳統禁例。經常地，我們的主與宗教傳統的禁例背道而馳，因為這些禁例其實都不是建立在真正的律法基礎上。因此，祂為了遵守律法而干犯人的傳統。而且，主反對在律法之外，加上人的傳統，不斷地責備法利賽人對於傳統過分熱心，卻不顧神命令的真正意思，這種出於信仰上的無知所犯的錯是更嚴重。

反思：

- 1, 有人說，今天教會重視人的傳統，遵遁傳統過於遵守主的教導，你有同感嗎？
- 2, 在人的傳統上犯錯遠不及在主的教訓上犯錯來得嚴重，你同意嗎？

路加第六章，記載另一件主耶穌在安息日作的事。有一個人的一隻手枯乾了，在安息日來到會堂，法利賽人要看耶穌在安息日治不治病？

不是能不能治病，是安息日治不治病，這是注重人的傳統。只捍衛傳統，卻不被主的能力感動

耶穌反問他們，在安息日**行善行惡，救命害命**，那樣是可以行的？

**行善行惡，救命害命**這兩個選擇形成了驚人的對比，耶穌基督用祂的問題，向他們提出激烈的挑戰：你面對著這樣的一個病人，只有一個選擇，你不行善，就行惡；你不是救他命，就是害他命；你不是採取行動使他得痊癒，就是使他永遠痛苦下去。

馬太十二章11-12 如果家裡有一隻羊，當安息日掉在坑裡，你們不把羊從坑裡拉上來嗎？耶穌說，人比羊貴重多了，若重視牲畜豈不更應該重視人嗎？不是甚麼情況，甚麼時候的問題，是貴重嗎？

**在安息日作善事是可以的，這是主的教導**

今天，這是主耶穌一個重要的教導

在面對人類種種的悲慘的遭遇和看見被棄絕的人的時候，我們不能採取中立的態度，認為可以不行善也不行惡。

更不應受傳統所限：從來沒有做過不等於不能做。沒有先例不等於不可以破例。

如果你在安息日見到一個病人痛苦，明明可以幫助他緩和痛苦，卻站在一旁袖手不顧，或掉頭而去，你就違反了安息日。

如果有人在受苦，你為他作任何能醫治、祝福、減輕、除去其痛苦的事，都不會違反安息日。

其實，不管是安息日或其它的日子，若有人受苦

我們必須對這樣的人行善，否則就是對他們行惡

我們若不是設法相助，就是在毀滅

我們若不救命，就是害命

這是主教導我們唯一的選擇

反思：

我們的生活中是否只重視一些傳統的習慣，我們不知道為什麼要那麼作，只盲目跟從？

抑或我們要常到神面前，向神求問，我們所熱心，所堅持的是否是神的旨意？是否合乎主所教導的？

也許有人會問，我們所作所行的，如何知道是對還是錯？是主的教導還是人的傳統？

二，兩個安息日的原則（這兩個原則可以分辨所有事，所有傳統，所有行為）

1, 人子是安息日的主 路加六：5

耶穌引用舊約說，「經上記著……連這個你們也沒有念過嗎？」這個「連」字顯然有諷刺的意味。

根據摩西律法的規定，神殿內的『陳設餅』只有祭司才可以吃(出廿九32~33)。當大衛在逃避掃羅王的追殺時，他和跟從他的人吃了陳設餅(撒上廿一1~6)。

祭司可以吃這餅是因為這是耶和華豐富的供應

大衛吃這餅是因為在逃命，這是他唯一可以仰賴從耶和華而來的拯救，吃了餅，叫他有力再往前走。他雖然逾越了律法，也顯明了律法的真正意義，不是叫人死，乃是叫人活著。律法所重視的是生命，耶和華才是人心所依。

安息日的原則遠比法利賽人所重視的猶太教還古老。

安息日，從有人類的時候就存在了。

摩根牧師提出，回頭看創世記你會發現一點好特別：安息日是創造過程中的第七天，卻是人類存在以後所過的第一天，因為神是在第六天創造了人。因此**人類有生命以後的第一天，就是安息日**。神工作的第七天，人生活的第一天，就是安息日。人經過了第一天的休息之後，就開始工作。但希伯來人的制度卻是人工作了六天，第七天纔休息（我們也一樣）。耶穌的復活改變了一切，把人類再帶回到「安息日是第一天」的這個最初理想中。

是的，今天我們的主日就是安息日，是七日的第一日，我們不再是由工作進入安息，我們是先有了安息日的主，我們就能從安息進入每一天的生活(包括工作)。

換句話說「安息日這一天要以神為主，以神為中心。我們尊神為大，敬拜他，享受神的愛，也得著神給我們指引方向並加添我們生活的力量，回到未來六天的工作中。」

「人子是安息日的主」，安息日所重視的是主！

在這裡，主耶穌不單只沒有改變舊約安息日的原則，還把安息日帶到更高的層次：這好比我們的房子與電力公司接通了，電力公司的電就源源不停地供應我們。電燈打開就亮起來。冷氣機一按，冷氣就供應。洗衣機、冰箱都能正運作。電腦、電視也都可以正常使用。如果家裡的電源與電力公司切斷了，你可想像，所有電器產品全部停擺。那真是災難的日子。

我們的神是一切祝福的源頭，若離了神，就得不到神的祝福。若神不與我們同在，你能想像日子會變成怎樣？

許多人誤用了安息日。自己做安息日的主，自己安排安息日的要作的事。對於不信神的人，禮拜天是多出來的一天。可以比基督徒多一天可以讀書，多作一天的工，多賺一點錢，多有享受遊山玩水的一天。然而這全都錯了，全都迷失了。失去了與那生命源頭的連結，人的生命是會枯乾的。他所得的絕抵不過所失的。因為所得的是地上短暫的東西，所失的卻是永遠的福份。

有些人雖信了主，卻像法利賽人一樣地只「守安息日」，而非享受安息日。他們只跟從傳統，去教會作禮拜。這種熱心只是熱心於傳統，而不是熱心於渴慕主

有些人在信仰上充滿許多「不可以」的規定，許多「應該」的要求，不單沒有享受神，反而落在束縛中，就像法利賽人落在無知的信仰束縛裡。這樣的信仰變得教條化，失去了真正的意義。例如，規定每天要靈修讀經，這原意是好的，每天要分出時間親近神，因為親近神與我們有益。從靈修中可以得到神靈糧的供應，使我們靈裡得飽足，使我們生活有力。然而，若把靈修讀經當成例行要作的事，聖經是拿出來讀了，但卻讀得很乏味。若沒有讀經好像會有罪惡感，讀了卻仍覺得空虛。這樣的讀經也像在守律法。

規定每天都要禱告，但禱告是否也成了守另一條律法？禱告原是與愛我們的神交談，那是甜美的時刻。我們可以與神無所不談，談我們的喜樂，談我們的憂傷，談我們的計劃，談我們的難處。我們不但向神述說，也傾聽神向我們述說。那是享受與好朋友傾心吐意的機會。然而，若禱告只是一項的規定，跟隨傳統，有口無心的說些屬靈詞句，說給人聽的，作給人看的，那就失去了禱告的意義。

願我們都享安息日的主，而非只是守安息日的人。

真正的安息，是尊安息日之主為主，讓祂作我們的磐石，作我們的山寨。祂作我們的王，我們聽祂的命令，順從祂的指引。重視有主的安息日，真正使人靈魂甦醒，心靈快樂，滿有神所賜的力量。因為我們的神是滿有恩典的神，我們的信仰中可以隨時享受因相信神，凡事都能！因為神，我們可以作這事，可以作那事，生命充滿了靠主的喜樂。這是保羅的見證

今天基督是「安息日的主」，我們有了祂，就有真安息，可以說每天都是安息日。

今天的問題是在乎「要主不要主」，而不是「安息日不安息日」。

2, 可三：27 耶穌說：安息日是為人設立的、人不是為安息日設立的。

安息日和人，在神的眼中何者較重要呢？當然是人比較重

要。神看重的是人，不是安息日。

也就是說人是神所愛，所看為寶貴的，是可以與神在靈裡相通的；所以神為人設立了安息日。神不是為安息日設立了人。

神為什麼要為人設立安息日呢？

A，神看重祂所造的每一個人，期望人能常常活在神的愛中。因此，人若每天勞苦工作，而沒有適當的休息，不但身體容易受虧損，人也很容易在忙碌中迷失人生的方向，忘記了神的愛。

聖經說六日要努力工作，但第七天要安息。這安息不只是我們的身體需要休息，更重要的是人需要心靈的安息。而惟獨來到神面前敬拜神，人的心靈才有真正的安息。但人常忽略這一個日子。沒有讓身體得安息，也沒有讓心靈得安息。

B，神看重我們每一個人，為我們設立安息日。我們要明白神的心意，要感謝神這番美意，更要好好的善用這一天。親近祂，信賴祂，尋求得力向前這一天，影響以後的每一天，影響一個人，影響一個國家：是安息日保守了以色列人，不是以色列人保守了安息日！

有些學生會認為主日到教會作禮拜，就比別人少讀了半天的書，這樣成績就比不過同學。這樣的想法是錯的。神若不祝福我們，花再多的時間讀書，也不一定考得比較好。許多功課好的學生作過見證，他們主日照常作禮拜，因主日若不作禮拜，讀書效率不好。作完禮拜，心靈得滿足，讀書效率高，所以主日作禮拜並不吃虧。

做生意的，工作壓力大，請回到神面前，得真正的安息

謝小慧宣教士日本話蒙恩見證

耶穌引舊約，提醒：事奉神的人需要神的供應，勇士需要神的拯救和力量，每一個人都需要安息日的安息。